

—:-: PRECIOS DE ANUNCIOS :--:

En 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> plana, línea del cuerpo 10, 0'50 cts  
En 3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> plana, línea del cuerpo 10, 0'30 cts.

NOTICIAS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

— A PRECIOS CONVENCIONALES.

PAGOS ANTICIPADOS

REDACCIÓN: ADMINISTRACIÓN: TALLERES:  
CALLE DE MARÍN, NÚMERO 22

## EL PROBLEMA DEL PESCADOR

## :: EN EL MAR ESTÁ EL PODERIO ::

I.  
Los proyectos del señor don Alfredo Saralegui Teniente de Navío, traen á mi memoria antiguas disquisiciones y estudios más ó menos fructíferos pero que en el fondo siempre constituyeron para mí, con preferencia á otras materias, una gran satisfacción y por otra parte enorme pesar considerando cuan exacta es la afirmación que allá por el año 1899 hacia el entonces también Teniente de Navio don Adolfo Navarrete en sus brillantes artículos periodísticos. Decía hablando del mar:

"Una de sus fases más dignas de estudio es la relativa á sus producciones, que constituyen una de las riquezas públicas más principales e inagotable. Los productos comerciales que se obtienen del mar, son mucho más numerosos e importantes de lo que suponemos generalmente los que no se han ocupado de ellos con la debida atención; constituyendo en alto modo su número y variedad tanto á la alimentación de los pueblos, como á su industria y á sus artes, suministrando además recursos á la química medicinal y hasta proporcionando abonos para los campos".

Y decía, enorme pesar, porque teniendo á la vista los inmensos depósitos de sal que se producen en este litoral, y la abundancia y variedad de pesca que se extrae con los más rudimentarios elementos que puede usar pescador alguno, no veía ni veo funcionar las variadas industrias de mar que en otros pueblos menos favorecidos por la naturaleza, desarrollan con grandísimo beneficio, para todos los habitantes de las provincias y limitan ese malogrado filón, cuyas inmensas riquezas debidamente explotadas, han sido y serán siempre una base de prosperidad y engrandecimiento.

Limitemos nuestro estudio á Almeria; dejemos á un lado todo lo que con la tierra se relaciona y pensemos un poco en el mar. En sus costas y no á gran distancia ni excesiva profundidad, se pesan las variedades más ricas, más productivas del Mediterráneo y se pescan por procedimiento artificios utilizando, salvo excepción, las barcas de velas y arte exactamente iguales que los usados en el siglo XVI.

Es preciso que vengan de otras provincias para preparar y lograr la pesca del atún, y que los pescadores de Almeria solo puedan disfrutar las migajas del festín que representa la enorme utilidad de sus almadrabas. Solo cuando en otras salinas faltan existencias acuden á las de nuestra provincia algunos buques para cargar unas cuantas toneladas, á pesar de su mejor calidad.

Es obligado á todos los que consumen salazones, pagarlas á triple precio del que debiera pagarse por tenerlas que traer de otros puntos productores.

¿No revela esto falta de dirección, falta de todo?

Triste es decirlo, pero es cierto. Nuestra incuria nuestro abandono nos priva de tener á nuestra disposición los productos que ese mar nos ofrece.

Parece como si existiera el propósito firme de anular los esfuerzos necesarios para evitar que el elemento que ha de servir de base á la restauración y desarrollo de las industrias del mar, el pescador, se vea siempre abandonado, dormida su inteligencia y privado de medios de cultura y emancipación.

Por fortuna nuestras clases directoras y nuestros hombres de negocios al hacer números y comparar estadísticas han visto la realidad y se van convenciendo de la causa de muchos males, una de cuyas causas es el abandono del mar y de cuanto con el mar se relaciona.

Hemos pagado en España por derechos de importación de bacalao unos 30 millones de pesetas en 1.916 en cuya manufac-

tura se ha empleado sal español. También se han pagado unos cuantos millones de pesetas por derechos de otras conservas de pescado tal vez cogidos en aguas españolas, con buques españoles y tripulaciones españolas.

A Almeria hay que considerarla participó en ese desembolso y en esa pequeña suma, cuando Almeria fué en tiempo no lejano el puerto donde mejores embarcaciones se construían para toda clase de pesca; cuando Almeria y los pueblos de su costa daban el mayor contingente á las tripulaciones de esos barescos; cuando al desarrollarse debidamente todo lo que se refiere al pescado, Almeria será quizá por sus especiales condiciones topográficas, la provincia marítima de mayor producción pesquera de todas las españolas.

Por estas consideraciones los proyectos del Sr. Saralegui me inducen á recordar cuanto sucede en las costas de Noruega y en general en todas ó casi todas las del Norte de Europa.

No existe en esas naciones un sólo pescador que no conozca las instrucciones necesarias para obtener el mayor beneficio en su trabajo gracias á los profesores Mr. O. Nordgaard, Mohn, Helland Dr. Hjort y otros que en folletos, opúsculos, y por cuantos medios pueden ponerse al alcance de los obreros del mar han divulgado con el auxilio del Gobierno de Noruega lo necesario para conseguir que aquellos pescadores hayan llegado á ser los primeros del mundo y los mas inteligentes.

Para demostrarlo solo hay que preguntar á un rapaz cualquiera en Noruega por la temperatura á distancias profundidades del mar que baña las costas de su patria y la contestan sin titubear; á 0 braza oscila entre 3° y 2°, 4° á 30 brazas de 3°, 6° á 4°, 5° y si se le pregunta por la salubridad del agua en la superficie, le dirán que varía entre 32°, 83 y 33°, 71 por 1.000 aumentando proporcionalmente según la profundidad que alcanza á las 110 brasas ó sean 200 metros á 35° por 1.000, siendo su temperatura variable entre más 6 y más 7 en los meses de Febrero y Marzo.

¿Qué nos contestarían nuestros pescadores al hacerles semejantes preguntas? Estoy seguro que la mayoría desconocen el termómetro.

¿Qué como se ha llegado á este resultado? Del modo más sencillo.

Los municipios designaron á individuos que organizaron con su intervención y vigilancia instituciones de fines semejante á los que se persiguen con "El Pósito del Pescador", después fundaron escuelas, donde además de enseñar la educación necesaria, los instruyeron para realizar en las mejores condiciones posibles sus operaciones de pesca. Establecieron fábricas de salazones y conservas, y desarrollaron de una manera asombrosa las pesquerías de bacalao en los bancos de Lofoten y protegieron e impulsaron la fundación de grandes astilleros, donde la construcción de embarcaciones pesqueras económicas y modernas superó á todos los cálculos; y hoy, ya no solo son pescadores y dueños de un sin fin de embarcaciones menores cuyo tonelaje varía entre 100 y 300 de registro, sino que también cada Municipio, cada institución análoga al Pósito tiene uno, dos tres buques de alto bordo que dedicados en otros mares al comercio de cabotaje y trasatlántico les producen enormes beneficios.

Rafael NAVARRO

Advertimos á cuantas personas nos honren remitiéndonos trabajos, que no devolvemos los originales, que no se publican, ni nos es posible mantener correspondencia acerca de ellos.

El mismo concejal ruega á la alcaldía que atendiendo la petición que le hicieron los pescadores, procure que la Junta de Subsistencias haga desaparecer la tasa que fijó al pescado.

El señor Pérez Burillo manifiesta que por ministerio de la Ley no podía desaparecer la tasa, pero en cambio podían equipararse con otra nueva tasación los deseos del gremio de pescadores.

El alcalde ofreció atender el ruego levantándose seguidamente la sesión.

En tercera plana: "El cuento diario", y varias informaciones de interés.

## EL DIA

DIARIO REFORMISTA

—:-: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN :--:

En Almeria, un mes . . . . 1'50 pesos  
En la provincia, trimestre . . . . 5'00  
Extranjero, trimestre . . . . 12'00

Número suelto 5 céntimos. — Número atrasado 10 céntimos

Para revendedores: 25 ejemplares 75 céntimos

EDICIÓN DE LA MARINA

DESDE MADRID

## Crónicas fugaces

Gon un laconismo desolador do del agrado del público, como trajo un dia el telégrafo la noticia.

Este deslumbrado sin embargo por la mágica armonía de sus versos, le tributó frecuentes ovaciones. Es que entre tantos anacronismos tantas incongruencias y tantos despropósitos históricos saltan á veces los chispazos del genio.

Una víctima más de la odiosa campaña submarina. Lo demás queda en el misterio. Los culpables del suceso siguen guardando el secreto...

Lo más seguro parece ser que en el inmenso desierto de las aguas hayan hallado su tumba los tripulantes del buque. Héroes anónimos que inermes, atacados á mansalva y á traición, sin lucha siquiera, tuvieron que sacrificar su vida por una causa agena y odiosa.

Para las familias de las víctimas queda sin embargo la incertidumbre, mil veces más abrumadora que el conocimiento de la desgracia. Esa constante fluctuación del espíritu entre el temor y la esperanza es de una dolorosa intensidad de tragedia. La reacción hácense más difícil y el cerebro y el corazón sostienen una lucha inaplacable y horrible.

Nada más se ha sabido. El tiempo transcurre y á la mesa de las redacciones llegan todos los días mensajes conmovedores. Las familias de los naufragos solicitan noticias. Su clamor viene de todas partes de España y la prensa hace inútiles llamamientos al Gobierno.

En tanto, las semanas suceden sin ningún resultado que calme la justa ansiedad de las familias que hoy lloran la desaparición de seres queridos.

El misterio continúa insoluble. La esfinge de roca sigue guardando el secreto de la tragedia...

Si Será posible que nada sepa el Gobierno aún del paradero de esos marinos....

El caso "Armando Guerra" ha dado pábulo á los conversaciones durante algunos días.

Por nuestra parte librenos Dios de alegrarnos del mal ageno. Deseamos que el Sr. Martín Llorente salga bien del percance, que sí saldrá, pues ya le defendrán los suyos. Pero también celebraremos que lo ocurrido sirva de alguna enseñanza para lo sucesivo.

"Armando Guerra" se había olvidado en su aliadofobia que era comandante del Ejército español y que había jurado fidelidad á Alfonso XIII.

La germanofilia es anticonstitucional y enemiga del trono. La propaganda austro-alemana en España ha tenido desde el primer instante la ayuda del jaimismo.

Y es natural que así sea. Los héroes de la sima de Iquique y del saqueo de Cuenca tienen de recho á llamarse hermanos de los héroes de Lovaina y de Reims.

Por eso entre el prusianismo militarista y el jaimismo existe un estrecho parentesco...

"Armando Guerra", apesar de pertenecer á una nación neutral, ha llevado su saña contra los aliados á extremos inverosímiles. En sus juicios dejábais arrebatar de la pasión y en sus informaciones disfrazaba la verdad y no concedía crédito más que á los partidos de Nauen.

Los mismos técnicos alemanes Morhardt y Gaedte no han llegado en sus críticas á una parcialidad tan ciega y tan fanática como "Armando Guerra" en las suyas.

Su estravio alemán llegó á convertirse en un elemento de perturbación. Compadézcámole.

Villaespesa, el mago exquisito de los bellos decires, el dulce poeta de la musa mundana y sentimental, ha tenido un lamentable desacierto con su último éxito.

"La Maja de Goya" no ha si-

## INFORMACION GRAFICA DE LA GUERRA

Fot.-Información  
Obreras de las fábricas militares inglesas

## En el Ayuntamiento

## LA SESIÓN DE AYER

Preside el señor Pérez Cordeiro y asisten los señores Alonso Diaz, Pérez López, Naveros Burgos, Fernández Burgos, Iribarne, Vives Terol, Martínez García, Granados Ferre, Pérez Burillo, Moreno Nieto y Villegas Murcia.

El secretario señor Esteban da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada pasan lo

## ORDEN DEL DIA

revisión de los reemplazos de los años 1914, 1915 y 1916.

Señalar los días 10, 11 y 12 de Marzo próximo

Escrito de don Niclás Francisco Gárcia Ubeda solicitando una plaza de practicante supernumerario de la Beneficencia municipal con lo solicitado.

Oficio del gobernador civil para que se practiquen as gestiones y trabajos preliminares, en el fin de celebrar la fiesta de árbol.

Se acuerda autorizar al alcalde para que organice la celebración del festival en la primavera próxima.

Escrito de don Juan Lozano Esamez solicitando se subsane un error de apellido para asuntos de quintas.

De conformidad con lo solicitado.

Recibo de 57 pesetas suscripto por Juan Molina por obras realizadas en la casa de Socorro Municipal y materiales invertidos en las mismas.

Es aprobada.

Giro de 98'75 pesetas importe de escobas adquiridas para la policía urbana.

También se aprueba.

## DESPUÉS DEL ORDEN

EL general Luque

El alcalde señor Pérez Cordeiro propone que la Corporación acuerde declarar hijo adoptivo de Almeria al ministro de la Guerra general Luque.

La Corporación municipal así lo acuerda unánimemente.

## Música para un banquete

El señor Fernández Burgos pide que asista la banda de música municipal al banquete que el domingo próximo cebarán los deportistas.

Se acuerda occeder á la petición del señor Fernández Burgos.

El mismo concejal ruega á la alcaldía que atendiendo la petición que le hicieron los pescadores, procure que la Junta de Subsistencias haga desaparecer la tasa que fijó al pescado.

El señor Pérez Burillo manifiesta que por ministerio de la Ley no podía desaparecer la tasa, pero en cambio podían equipararse con otra nueva tasación los deseos del gremio de pescadores.

El alcalde ofreció atender el ruego levantándose seguidamente la sesión.

En tercera plana: "El cuento diario", y varias informaciones de interés.

## Saludos á Almería

El alcalde señor Pérez Cordeiro recibió ayer un telegrama del ministro de la Guerra general Luque, concebido en las siguientes términos:

"Conservo tan grata impresión, tan imborrable recuerdo de Almeria, que mi primer acto al descender del tren es enviar al representante de tan simpática ciudad, mi más cariñoso y afectuoso saludo".

También el señor Silvela ha dirigido al gobernador civil señor Testor el siguiente telegrama:

"Ministro Guerra á quien acuda visitar me ruega que reiteran do telegrama que como expresión gratitud puso anche á alcalde esa capital le certifique para que así lo haga público con ducto prensa, que guarda imborrable recuerdo gratitud entusiasta y recibimiento hecho en esa hermosa provincia, enorgulleciéndose de que se le considere unido á ella para siempre por inquebrantables lazos de cariño.

"A mi vez significo que crece en mi ánimo la seguridad de que veremos traducidos en hechos nuestras esperanzas de resurgimiento en esa para mí numerosa olvidadas patria adoptiva.

"Le estimaré haga presente to da clases sociales desde el mas alto al más humilde, que el acto hidalguia nobleza y cohesión rea lizado en estos días no lo olvida jamás habiendo constituido para mí la satisfacción más grande que he experimentado ni experimentaré en toda mi vida.

"Pueblos que así se conducen son merecedores de toda protección y de que poderes públicos les hagan sentir todas las dichas y todas las prosperidades.—Luis Silvela."

Regalos á nuestros subscriptores de la capital y provincias, que se sirvan dar aviso á nuestra administración de cualquier deficiencia que noten en el recibo de EL DIA.

## Furioso temporal en Adua

El gobernador civil recibió ayer un telegrama del alcalde de Adua dándole cuenta de los destrozos causados por un fuerte temporal de viento y agua.

Dice así el telegrama:

"Un fuerte temporal destruyó unos edificios inmediatos al mar teniendo que desocuparse muchos otros y encontrándose algunos sin sus alojamientos arrebatados también las olas numeros



## EL CUENTO DIARIO

## En la playa

La historia que voy a referir se desarrolló en las inmediaciones de Saint-Malo.

Dia atrás paseaban por la playa M. y madame Desbordes, acompañados de su hijo Juan, precioso niño de seis años de edad.

Al ver á madame Fournery se acercaron á ella.

Eran antiguos amigos. Fournery y Desbordes habían dirigido juntos una casa de comercio. La muerte de Fournery había disuelto la Sociedad, pero los supervivientes seguían tratándose.

Los Desbordes estaban empapados en casar á madame Fournery, á la que encontraban demasiado hermosa para que permaneciese viuda.

Hoy come usted con nosotros — le dijo Desbordes después de haberla saludado.

Muchas gracias. Me es imposible.

Invitala tú — dijo Desbordes á su esposa — y trata de convencerla.

Sí, Margarita, vén á comer con nosotros.

Ya veremos!

La dejo á usted con mi mujer. Por de pronto, le diré á usted que se sentará á la mesa un joven que arde en deseos de hacer á usted la corte.

M. Desbordes se alejó acompañado de su hija porque en la playa, cuando se trata de construir fortalezas de arena, no hay mejor ingeniero que un padre.

Las dos mujeres permanecieron sentadas una al lado de la otra.

Madame Desbordes se volvió de pronto hacia su vecina en una postura tan humilde que cualquiera hubiera creído que iba á arrodillarse.

— Perdón, Margarita! — exclamó.

No puedo perdonar á una infame como tú.

— Por piedad, devuélveme esa carta! Para que la quieras? Si trataras de perderme se la hubieras enviado á mi marido cuando lo encontraste hace tres días. Pero no lo has hecho porque eres compasiva y generosa.

— Estás en un error.

— Sí, lo eres, y por eso puedes perdonarme. Te sonrío la juventud y la vida, y de nada ha de servirte el tener sobre la conciencia el recuerdo de mi castigo cuando vuelvas á contraer matrimonio.

— No volveré á casarme, porque quiero ser fiel.

— Sin embargo, él no lo fué. La culpa recae sobre los dos. Por qué, pues, has de castigarme cuando no puedes hacer lo mismo, con él? Eso no sería justo.

— Yo sé á qué atenerme.

— Sé clemente en recuerdo de la amistad que nos ha unido.

— No me recuerdes que has sido amiga mia.

— La carta no prueba de una manera terminante...

— Quieres que te la lea?

— No. Ya sabes que á tu primera pregunta te confesé mi falta, cuando descubriste la cara entre los papeles de Fournery. Devuélveme ese testimonio de

mi deshonra. No por mí sino por mi marido, á quien no tienes derecho á hacer sufrir.

— ¿Qué te importa á ti tu marido?

— Le amo.

— A mi marido es á quien has amado y no al tuyo.

— Si me perdonas, no seré ingrata contigo y me tendrás siempre á tus órdenes como una esclava.

— No necesito para nada tus servicios.

— Pues házlo por mi hijo. Eres caritativa y no querrás que mi Carlos se entere algún dia...

— Tu hijo?

— ¡Injurírame, siquieres, pero ten piedad de mí! Si me denuncias, mi marido me matará!

A cincuenta metros de distancia, el niño pedía á su padre algo que éste no podía darle en aquel momento.

Carlos corrió hacia su madre á la que dijo:

— Mamá, dame un pedazo de papel.

— Para qué lo quieres, hijo mío? — le preguntó madame Desbordes registrando maquinaria el bolsillo de su falda.

— Quiero hacer una caja para enterrar un cangrejo.

Madame Desbordes observaba los movimientos de Margarita Fournery.

— Toma niño — dijo estabriéndole el papel que pides.

Madame Desbordes lanzó un suspiro de terror. Acababa de reconocer su letra. El niño había echado á correr agitando en sus inocentes mano la fúnebre carta.

La desdichada trató de levantarse.

— Si te mueves llamo á M. Desbordes — exclamó su implacable enemiga.

— Está bien. Espero tranquilamente la muerte.

Tu suerte está en manos de tu hijo.

En aquel instante se entabló un gran coloquio entre Carlitos y su padre. ¿De qué hablaban? No se oían las palabras pero se veían los ademanes.

M. Desbordes se reía y daba muestras de complaciente admiración. El niño se bajó y cogió del suelo un cangrejo muerto que envolvió en la carta y entró en la arena con cómica seriedad.

— Han visto ustedes la pleamar en Saint-Malo? Procede de media legua de distancia. Dentro de una hora azotará las murallas de la ciudad y las olas pasaran por encima de las torres. Mientras tanto trata de coger descuidadosamente los bañistas y rodea cautelosamente el fuerte Real sin que nadie sospeche que está tan cerca.

Pasa en forma de diminutos torrentes por encima de las rocas y después improvisa repentinamente un canal que divide la playa en dos partes y aisla por completo ciudad.

El mar se traga de su primer lengüetazo el frágil mansoleo ergido á un cangrejo muerto.

El secreto de madame Desbordes tenía ya amplio espacio donde ocultarse y rodaba á través del Océano.

El padre y el hijo, riendo de satisfacción y con las piernas mojadas se encamaron lentamente hacia el sitio donde se hallaban las dos señoras.

— Eres una mujer muy afor-

tunada — dijo la viuda levantándose y dirigiendo á madame Desbordes una sonrisa llena de desprecio y amargura.

— Me has salvado y te viviré eternamente agradecida!

— No vale la pena, pues nada absolutamente me debes.

— ¡Pardoname, Margarita; perdoname por Dios!

Pero madame Fournery se alejó precipitadamente sin volver el rostro ni esperar la llegada de M. Desbordes.

Juan DESTREM.

## De ferrocarriles

## Las reexpediciones de mercancías.

La compañía de los Ferrocarriles Andaluces (Explotación Sur España) ha fijado al público el siguiente aviso.

“Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que por Real Orden del Ministerio de Fomento, fecha 13 del actual inserta en la Gaceta del 20, se han dictado con carácter provisional y en tanto duren las actuales circunstancias las disposiciones siguientes:

Primera. Quedan prohibidas en absoluto las reexpediciones de toda clase de mercancías entre las estaciones de una misma población unidas por medio de un ramal de enlace ferroviario, y

Segunda: En los demás casos en que puedan efectuarse ninguna mercancía será objeto de más de una reexpedición y esta se realizará precisamente en la misma velocidad en que se facturó en su origen”.

## Los Andaluces y el Sur

En Madrid ha celebrado Junta general de accionistas, la compañía de Ferrocarriles Andaluces, que hoy explota la del Sur de España.

Se presentó una Memoria del Consejo de Administración, en la que se propone se autoricen uno o varios empréstitos de diez millones de pesetas.

Propone, además la confirmación del contrato de arrendamiento de los caminos de hierro del Sur de España, para encargarse de la explotación de esta línea.

La Junta aprobó en todas sus partes la Memoria, y, como puede verse, es un hecho la fusión de las líneas de Linares á Almería y ramal de Morella á Granada con la red de Andaluces.

En consecuencia, los Administradores del Sur han presentado las dimisiones de sus cargos, habiendo sido sustituidos por los miembros del Consejo de Administración de la de Andaluces.

## Información de la provincia

## ADRA

## Detención de un ratero

La guardia civil detuvo en una de las calles de este pueblo, á un individuo de aspecto sospechoso que conducía un saco conteniente una pierna de cerdo de unos 4 kilos de peso, varios trozos de tocino y huesos, una botella de aceite, dos sacos vacíos, un pañuelo de la mano y una faca.

Interrogado dicho individuo dijo llamarse Victor Zurruaga Navarrete de 18 años de edad, na-

tural de Alecha (Alava) y como los guardias le estrecharon á prisa para que explicara la procedencia de la carne que llevaba en el saco acabó por confesar que todo procedía del robo cometido por el mismo el dia 19 del actual en el cortijo Puesto de Manrubia, situado en término de Berja, de donde también se llevó una gallina y varios comestibles.

Juan DESTREM.

## SE DESEAN

hierbas de todas clases y esencias para farmacia y perfumería.

Mandar muestras y precios a Despacho franco-inglés, calle Doctor Dou, 6. BARCELONA.

## Juan Criado González

## ARMERO

Expededuría de explosivos y armas de caza. — Plaza de Nicolás Salmerón, número 4.

## Relojería Francesa

## José Serrano

## Príncipe, 14.—ALMERÍA

Extenso y variado surtido en joyería platería, relojería, óptica y objetos propios para regalos.

## PRECIOS ECONÓMICOS

## TIJOLA

## Reclamado detenido

En esta ciudad ha sido detenido el vecino de la misma Manuel Martínez Lorenzo de 23 años de edad, jornalero.

Dicho sujeto ha sido conducido a Purchena á disposición del Juzgado de Instrucción que lo tenía reclamado por el delito de falsedad y nombre supuesto.

## PECHINA

## Vaya un robo!

En la noche del dia 24 del año se cometió un robo en un cortijo deshabitado, situado en Mandobatas de este término de la propiedad de don Ramón Laynez vecino de esa capital.

Los ladrones derribaron la chimenea de la casa por donde penetraron en su interior llevándose una máquina de sulfato, inviolable, unas tigeras de podar viejas y una albarca de caballería menor inviolable.

Segunda: En los demás casos en que puedan efectuarse ninguna mercancía será objeto de más de una reexpedición y esta se realizará precisamente en la misma velocidad en que se facturó en su origen”.

## NIJAR

## Por coger leña

La benemérita de este puesto ha denunciado al Juzgado municipal á los vecinos del mismo Gregorio Garrido Expósito, Dolores Fernández Asensio, Carmen Acacio Martínez y Dolores Acacio Martínez, por haberlas sorprendido cogiendo leña en el coto de la propiedad de doña Concha Gómez de Salazar.

## Propone, además la confirmación

del contrato de arrendamiento de los caminos de hierro del Sur de España, para encargarse de la explotación de esta línea.

La Junta aprobó en todas sus partes la Memoria, y, como puede verse, es un hecho la fusión de las líneas de Linares á Almería y ramal de Morella á Granada con la red de Andaluces.

En consecuencia, los Administradores del Sur han presentado las dimisiones de sus cargos, habiendo sido sustituidos por los miembros del Consejo de Administración de la de Andaluces.

## LOTERIA NÚM. 2

En esta Administración, situada en el número 26 del Paseo del Príncipe (por bajo del Hotel Simón), hay billetes, decenas y billetes triples á 3 pesetas décimo, para el sorteo próximo. Se sirven pedidos por su administrador, Braulio Moreno Nieto.

EL DIA admite esquelas de funeral y aniversario hasta las dos de la mañana.

## Arboles frutales

## — DR ARAGÓN —

## ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

## PARA INFORMES Y CATÁLOGOS:

## Aznar, Tonda y C. — S. en C. PRÍNCIPE, 27.—ALMERÍA

## CONSULTAD PRECIOS

## AQUÍ SE VENDE

## CASA DE VENTA EN ALMERÍA

## CASA DE VENTA EN ALMER

Un diario local dice en su número de ayer lo que copiamos: "Anoche no se tenían nuevas noticias sobre la suerte del 'Hangler', ignorándose por tanto qué había sido de sus tripulantes.

A pesar de que el tiempo mejoró bastante no se enviaron los auxilios pedidos y que habiese acordado mandar.

Oímos decir que por DIFICULTADES surgidas á última hora no se realizó el envío de material de salvamento ni tampoco el del bote salvavidas.

**¡Incomprensible!**

Hemos procurado enterarnos de cuáles fueran esas dificultades "incomprensibles" de que habla el colega, y de nuestras averiguaciones sacamos en consecuencia que fué el Presidente de la Sociedad de Salvamento de Náufragos quien se opuso á que el material de la citada Sociedad se uilizara en los fines y momentos para los que está indicado.

#### EN LA LINEA DEL SUR

#### Una mujer muerta

En el kilómetro 45 más 250 metros de la línea del Sur de España, cerca de Santafé, ocurrió ayer tarde un desgraciado suceso.

Al cruzar la vía una mujer llamada María Benítez Hernández se supone que una fuerte ráfaga de viento la arrojó al suelo al mismo tiempo que pasaba una máquina piloto descendente, arrollándola.

La infeliz mujer resultó con fuertes contusiones en la cabeza y piernas y el brazo izquierdo cortado, falleciendo á los pocos momentos.

El cadáver fué separado de la vía y custodiado hasta que llegó el Juzgado que ordenó su levantamiento.

#### DE SOCIEDAD

Se encuentran restablecidas de su indisposición y han abandonado el lecho, las bellísimas señoritas Catalina y Mariquita Alemán, hijas de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Antonio.

Sea enhorabuena.

—En el tren correo llegó ayer tarde de Linares, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa el director del semanario "El Progreso" de aquella ciudad, don Emilio Rodríguez Sabio.

—De Cuevas á donde han pasado una temporada, regresó anoche en el auto de Levante, en unión de su distinguida esposa, el oficial de esta Jefatura de Obras públicas, don Arturo Masegosa Alarcón.

#### NOTICIAS

Por escandalosa

El gobernador civil señor Tesor ha multado en 25 pesetas á una "individua" llamada María Luisa Rodríguez Fernández por escandalizar y faltar á la moral en la vía pública.

Además la citada individua estaba reclamada por su madre residente en Sevilla de cuyo domicilio se fugó.

**Conducciones**

Han sido ordenadas las siguientes conducciones:

Del recluso de esta prisión Juan Salazar Ayllera á la prisión correccional de Berja á extinguir condena; del preso en Huercal Overa Juan Carrón Carrón á Purchena á disposición de aquel Juzgado de Instrucción.

Del recluso en la prisión de Canjayar José Martín Ortiz á la prisión correccional de Berja para cumplir condena y del preso en esta prisión provincial Andrés Moreno Ortiz al mismo correccional que el anterior á extinguir condena.

**Repartimientos**

En los Ayuntamientos de Casiro, Oria, Serón; Turre; Abrucena y

y Vicar se encuentran expuestos al público los repartimientos de consumos para el año actual.

#### Coches de punto

Don Francisco Carmona Laynez ha solicitado se le conceda el número 41 de la parada de coches de las Palmeras.

#### Ya empiezan á reclamar

Don Arturo Peña Rivas, presentó ayer dos escritos en el Ayuntamiento, reclamando entre la inclusión en el padrón de inquilinos de doña Dolores García Amat y la Compañía Peninsular de Teléfonos.

#### El auto de Levante

A causa de haber sufrido una avería en el camino el auto de Levante, llegó á esta capital cerca de la una de la madrugada, con más de cuatro horas de retraso.

#### De Instrucción Pública

##### Recompensa honorífica

El Consejo de Instrucción Pública, en la sesión que celebró el jueves último, acordó proponer para la Gran Cruz de la Orden Civil de Alfonso XII á don Manuel Alvarez y Fernández, Jefe de la Sección Administrativa de 1.<sup>a</sup> en enseñanza de Almería.

Reciba el señor Alvarez nuestra más expresiva enhorabuena por la merecida y alta distinción de que ha sido objeto.

##### Escuela en ruinas

Hace ya bastante tiempo que la Profesora de la Escuela Nacional de niñas de Rioja viene jándose ante las autoridades de primera enseñanza del mal estado del local en que está instalada su Escuela.

El Inspector jefe de primera enseñanza y el Jefe de la Sección Administrativa han hecho, con un celo que les honra, mil gestiones encaminadas á conseguir el traslado de esa Escuela á otro local que siquiera reuna las más elementales condiciones de higiene y seguridad; pero sus buenos oficios se han estrellado contra la resistencia del caciquismo local uno de cuyos miembros más potentes es el propietario de la casa en cuestión.

Finalmente el gobernador civil conocedor de la gravedad del caso ha dirigido un oficio apremiante al alcalde de Rioja ordenándole que procure con toda urgencia el traslado de esa Escuela porque su actual local, construido sobre terreno falso ha comenzado á derrumbarse (ya han venido á tierra algunas paredes y techos) y amenaza sepultar á las 60 ó 70 niñas que en él han de pasar la mayor parte del día.

Esperamos que las órdenes del Gobernador meterán en razón á los políticos de Rioja, los cuales deben solucionar con rapidez el conflicto si les merecen alguna estimación la vida y la educación de aquellas niñas.

De lo contrario debe clausurarse inmediatamente esa Escuela.

##### Del Rectorado

El Rector de Granada hace público que, según los partes recibidos de las Secciones Administrativas de primera enseñanza de este distrito universitario, no existen en el mismo actualmente Escuelas vacantes de 625 pesetas, cuya provisión corresponda á este turno.

##### De la Sección Administrativa

Don Horacio Casas renuncia á la Escuela de Ocaña que le fué adjudicada fuera de concurso.

Don Guillermo Alarcón pide ser nombrado interino de Vera.

El Rector admite la renuncia del cargo de Maestra de Abla presentada por doña María González Silva.

El Rector contesta al Alcalde de Terque que no ha nombrado maestro interino para la Escuela de aquel pueblo por no haber solicitantes y se pide que proponga

magníficos carros. — Servicios económicos

Gerente: FRANCISCO LLORENTE

20 GRANADA 20

## Información telegráfica y postal

### DE LA GUERRA

#### (ALCANCE POSTAL)

#### LA SITUACIÓN MILITAR

FRENTE OCCIDENTAL.—En la orilla izquierda del Mosa (cota 304, Mort-Homme Louvemont y bosque de Courrières) la artillería de ambos beligerantes se muestra muy activa. En Lorena las baterías francesas han efectuado tiros de destrucción contra las organizaciones alemanas del bosque de Parroy.

Los ingleses han penetrado en las posiciones alemanas al Este de Loos y al N. E. de Verselles, haciendo prisioneros. Han seguido bombardeando las líneas enemigas situadas al Norte de Somme.

Los periódicos alemanes anuncian próximos acontecimientos en el frente occidental. Hasta ahora todo se reduce á raids teatrales con pequeños efectivos. El único ataque importante ha sido el que iba dirigido por los alemanes contra la cota 304 y que ha fracasado. Es sin embargo evidente que se ven en la precisión de realizar un gran esfuerzo para calmar la inquietud que va tomando en el Imperio proporciones alarmantes.

FRENTE ITALIANO.—En todo el frente austro-italiano accionan de artillería.

FRENTE RUSO.—Al Oeste de Riga un ataque alemán, precedido como siempre de un bombardeo intenso ha sido rechazado.

EN RUMANIA.—De Rumania no hay nada nuevo. Se asegura

que Mackensen ha pedido con urgencia refuerzos á Berlin. De Berlin y Viena se ha pedido a Bulgaria y Turquía, que envíen tropas diciendo que si no lo hacen rápidamente los éxitos conseguidos pueden quedar anulados por una retirada desastrosa. Sofía y Constantinopla han contestado que les es imposible sacar más tropas del país.

#### (POR TELEGRAFO)

#### Las subsistencias en Alemania.

Dice el diario alemán, el "General".

"Para asegurar las necesidades de la población, durante el otoño y el invierno grandes cantidades de huevos fueron depositadas, en las cámaras frigoríficas de varias ciudades.

Esas instalaciones no sirven para conservar los huevos y pronto se vió que se habían perdido grandes cantidades.

Solo en las instalaciones frigoríficas de Colonia se pudieron 800.000 huevos".

#### Sobre la guerra submarina

Una controversia violenta, sobre la guerra submarina, ha estallado ante el capitán Persius, crítico naval del "Berliner Tageblatt" y el conde Reventlow.

El capitán Persius escribió:

"Sería peligroso creer que podemos reducir a Inglaterra por el hambre. Quien quiere ocultar esa verdad, se hace culpable de traición con respecto á la nación alemana. La verdad es sencillamente esta: se necesitan esfuerzos infinitos y una confianza inquebrantable en nuestros submarinos para lograr ese fin: reducir á Inglaterra por el hambre".

El conde Reventlow, indignado así lo refuta:

"En esta situación solo queda un remedio, el de decidirse resueltamente, sin retraso sin la menor consideración.

En un radio de acción de 200 millas de las islas inglesas todo debe ser torpedeado á la vista y sin aviso."

#### Comentarios á un discurso

El discurso de Md. Bonar Law es así comentado por "The Westminster Gazette":

"He aquí la mejor respuesta

que ha sido dada al presidente Wilson.

Los norteamericanos verán por ese discurso bien definida nuestra posición con toda claridad y firmeza.

M. Bonar Law ha llegado á ese resultado, poniéndose en el trenmio mismo del presidente y reconociendo que es realmente el neutral que quiere ser".

El general Robertson

"La Gaceta de Londres" anuncia el nombramiento del general Sir Guillermo Robertson para la dignidad de caballero de la gran cruz de la Orden del Baño.

La lengua alemana y la persecución de los checos.

La lengua alemana ha sido declarada oficial en Bohemia.

También se intenta proceder á una nueva división administrativa del reino de Bohemia.

Los checos están siendo objeto de toda clase de persecuciones por parte de las autoridades austriacas.

El Gobierno Clam Martinic distingue con esta persecución contra los checos.

En el Parlamento la cuestión del estatuto de Galicia y la solución de la cuestión ruleña serán aplazadas.

Submarino alemán en el Atlántico

La prensa local de Buenos Aires afirma que el transatlántico "Reina Victoria Eugenia" fué de terido el día 22 en aguas uruguayas por un submarino alemán,

quién después de examinar la documentación le permitió continuar su viaje.

Elogios al Rey de España

La prensa inglesa dedica grandes elogios á la labor del rey de España en favor de los prisioneros ingleses. El Ministerio de Relaciones exteriores ha publicado una nota agradeciendo el interés de don Alfonso y para facilitar la labor del Rey pide para las investigaciones se dirijan primero al ministerio de la Guerra inglés.

Lo que tratarán los parlamentarios imperiales.

Las próximas reuniones que los parlamentarios de los Imperios Centrales van á celebrar en Berlín, serán consagradas al examen de la crisis económica y financiera. Estudiarán á la vez el problema del aprovisionamiento de los ejércitos austriacos, turcos y búlgaros, cada vez más graves.

Proposición de un Senador canadiense.—Los no beligerantes no deben intervenir en la paz.

En el Senado del Canadá el senador Pope ha presentado una proposición para que se estipule que las naciones que no hayan tomado parte en la guerra no se les conceda intervención alguna en las negociaciones de paz. Criticó duramente la actuación de Wilson.

Protestando contra Alemania

El claustro de la Universidad de Colombia ha enviado al presidente Wilson un manifiesto protestando de las deportaciones belgas y de las crueldades alemanas que dice, no tienen precedentes en la historia moderna.

La comisión de alcaldes ha visto

que las minorías, para rogarles que exciten al Gobierno á que presente el proyecto resolviendo el problema de las Haciendas locales y el que concede mayor autonomía á los municipios.

Felicitaciones á Villanueva

El Presidente del Congreso ha recibido en su despacho oficial las visitas de los ministros y de muchos diputados de distintos partidos políticos, que le han felicitado por la brillante votación obtenida.

El homenaje á Joffre

Mañana saldrá para París la comisión que conduce el mensajero al mariscal Joffre, llevando

secretarios, siendo elegidos don Enrique Alba, don Francisco Uha góñ; don José María Garay y el conde de Bernad, quienes pasan á ocupar sus puestos.

A propuesta del Presidente se acuerda un voto de gracia á los secretarios de la mesa de edad.

El marqués de ALHUCEMAS pronuncia un discurso de agradecimiento á la Corona y al Gobierno por la nueva prueba de confianza, nombrándole presidente. Alude á la situación nacional encareciendo la necesidad de una intensa labor de reconstrucción de España.

Se eligió la comisión permanente de actas e incapacidades, se hace el sorteo de sesiones, se lee el orden del día para la sesión de mañana y se da por terminada la de hoy.

#### CONGRESO

A las cuatro y cuarto ocupa la presidencia de la mesa de edad el señor Aura Boronat y abre la sesión con regular concurrencia en los escenarios. En el banco azul se sientan de uniforme, todos los ministros.

El conde de Romanones lee desde la tribuna el decreto abierto de la legislatura.

La Cámara se anima.

Se procede á la elección de presidente obteniendo el señor Villanueva 257 votos y una papeleta en blanco.

Seguidamente se hace la votación de los vicepresidentes resultando elegidos el señor Aura Boronat por 243 votos; el señor Vincenti por 193; el señor Balles por 154 y el señor Canals por 97.

Son designados para secretarios los señores Barber, Gullón, Alonso Bayón y Conde de Peña Ramiro.

#### Discurso de Villanueva